

TRABAJO

N.º 137

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptae.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 3 Marzo 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL AHORRO

Continuamente estábamos oyendo la recomendación que con aire paternal daban algunos caballeros a los obreros de que ahorren, y ahora, ante la catástrofe, multitud de sesudos regeneradores que nos han salido redoblan la antigua cantinela.

¿Pero saben lo que dicen? ¿Han pensado alguna vez lo que supone el ahorrar? Parece que no: véase la muestra.

Para tales señores economistas el ahorro consiste en no consumir, en privarse, en sacrificarse. ¡Donosa teoría! Es decir, la cosa no está mal pensada, hasta cierto punto, para su beneficio inmediato: es otra forma de meter a las gentes en la cabeza que no deben preocuparse de este mundo deleznable, y así... dejaran libre el campo—del cual se aprovecharán ellos—y a nosotros nos dejarán... el otro mundo. ¡Buen eufemismo que encubre el echarnos al otro mundo!

Era un pensamiento vulgar, no puesto en duda hasta ahora ni aun por la gran autoridad de Pero-Grullo, que el hombre trabaja para vivir del mejor modo posible, pero nuestros *dictos* lo han arreglado de otro modo: piensan que el hombre ha de trabajar para no vivir o para vivir lo menos posible. El ideal del trabajador, pues, es el ayunador Succí en cuanto al cuerpo, y en cuanto al espíritu un defensor cualquiera de esa teoría.

Verdad es que privándose de un normal y necesario alimento, mal vistiéndose y habitando en *higiénicas* guaridas se produce la miseria fisiológica, las enfermedades se propagan admirablemente y la gente se muere que da gusto. Verdad es que ahorrando los gastos de una educación de los hijos, digna de tal nombre, sacrificando los goces del arte y la vida de sociedad; a los hijos se les deja la más estimable de las herencias, la grosería y la rudeza servirán de encanto a la vida y la sociedad alcanzará su ideal siendo... lo más antisocial posible.

Además, esto es profundamente religioso, porque indudablemente la redención se logra con el embrutecimiento y la vileza que resulta de una vida miserable física y moralmente.

Peró... hablemos en serio. Quienes aconsejan el ahorro al trabajador y entienden por ahorro el privarse de la satisfacción de las necesidades, ya naturales o de la vida social, no saben lo que traen entre manos.

Nótese. La limitación de vida que se recomienda implica una reducción del salario y, por consiguiente, una reducción de las aspiraciones en general. El obrero que trabaja, y no gasta lo que gana lo que guarda lo consume en los días de paro en que *se resigna* y vuelve al taller sin haber perdido nada como instrumento de trabajo.

Ahora bien; una nutrición deficiente y mezquinas o nulas aspiraciones, esto es, un nivel de vida inferior, determinan una menor producción. Compárese España é Italia con Inglaterra y los Estados Unidos. Por el contrario, la satisfacción de las necesidades crecientes con la civilización, la incontentabilidad que produce lo presente, el ansia de mejora, no sólo constituyen poderosos estímulos para la producción, sino que dan por resultado la dignidad personal y la mejora de las costumbres; en otras palabras, la humanización del hombre bestial.

De otra parte, si el ahorro consiste en la privación de goce o de consumo y se trata de difundir ese modo de vida la producción tendrá forzosamente que ser menor, y entonces los salarios del trabajo, de donde hay que ahorrar, ¿quién los da?

El ahorro pues no es lo que por muchos se pretende.

Cierto, toda persona racional no vive al día el día, no vive como si el mañana no hubiera de llegar, sino que preveyendo lo por venir no derrocha lo que tiene y procura no perderlo, pues sabe que los bienes tienen por valor su trabajo.

«El salvaje, se ha dicho, corta el árbol para coger el fruto» y así agota la fuente de su mantenimiento; es decir, no ahorra. Pero repárese, aquí el ahorro está en la producción, no en el consumo.

El sistema económico colectivista que defendemos los socialistas, y los sistemas proclamados por nuestros inmediatos antecesores los utopistas, considerados económicamente, no tenían otra finalidad que el ahorro, pero entendido racionalmente.

Así, nosotros, enemigos del ahorro *abstencionista* defendemos:

El ahorro de trabajo del trabajador en primer término, y por lo mismo sostenemos que no se ha de explotar prematuramente las fuerzas del niño y el vigor de la madre; que no se ha de derrochar la vida del obrero causándole una muerte anticipada, efecto de extenuantes jornadas que en nada acrecen la producción, de la negligencia y abandono de los cuidados higiénicos o por no adoptar las precauciones necesarias para evitar los accidentes que cercan

su vida, pues de tal modo se disminuye la fuerza disponible en el mercado del trabajo.

Nosotros, al señalar el no uso y el mal uso de la propiedad por sus representantes en el actual régimen, condenamos el despilfarro resultante del rapaz cultivo de las tierras, que las deja exhaustas de jugo, y la explotación anticientífica de bosques y montes, que despuebla de ellos el país, como sucedió en el nuestro.

Nosotros decimos que no han de bajarse las minas con procedimientos primitivos y siguiendo sólo los ricos filones; que en la industria se usen las máquinas de mayor rendimiento; y que la forma de las *empresas* esté en consonancia con el siglo.

Nosotros renegamos del sinnúmero de parásitos, de los intermediarios inútiles que existen entre el capitalista que compra la fuerza de trabajo y el obrero que la vende, entre el consumidor que compra la mercancía y el fabricante que la despacha.

Nosotros decimos que sin poner jamás límite a las necesidades crecientes con la civilización lo mismo del cuerpo que del espíritu, éstas se satisfagan de la manera más conveniente y con el menor gasto, pero sin olvidar «que el dinero del ruín va dos veces a la plaza».

Y sostenemos todo eso porque entendemos que privarse, limitarse, sacrificarse no es ahorrar, sino morir, y que el ahorro solo estriba en *satisfacer las necesidades o en vivir con el menor trabajo posible*.

Y en ese sentido el Partido Socialista, al pretender implantar el colectivismo, trabaja por hacer la vida lo más agradable posible, aumentando las satisfacciones y disminuyendo en relación el esfuerzo, es decir, ahorrando la vida.

JOSE VERDES MONTENEGRO

Para hacer la cañería
y apagar la sed al pueblo,
dice el Alcalde: «Señores:
no hay dinero, no hay dinero.»
Oiga usted: ¿cuánto gastaron
en Madrid, sus compañeros?
No te apures, Serafín,
porque el Galán te hace bueno.

La locura militarista

Lo que cuesta a la humanidad

Acaba de publicarse una estadística en la que se da cuenta del enorme derroche de fuerzas humanas y de riquezas representadas por las cargas militares de las diversas naciones.

Véase en el siguiente cuadro lo que representan los efectivos:

	En pie de paz	En pie de guerra	Núm. de cañones
Alemania.....	626.000	5.000.000	3.600
Austria.....	397.000	2.500.000	2.600
Bélgica.....	47.000	188.000	204
Bulgaria.....	57.800	375.000	400
China.....	240.000		800
Dinamarca.....	12.000	66.000	96
España.....	115.000	500.000	408
Francia.....	612.000	4.000.000	3.000
Gran Bretaña.....	414.000	611.000	1.660
Grecia.....	201.000	100.000	120
Holanda.....	84.000	175.000	120
Italia.....	288.000	2.000.000	1.726
Japón.....	220.000	2.000.000	2.009
Rumania.....	93.000	350.000	400
Rusia.....	1.260.000	4.000.000	3.000
Suecia.....	21.000	270.000	450
Suiza.....	69.000	420.000	500
Turquía.....	375.000	1.000.000	1.600
Estados- Unidos...	91.000		

El sostenimiento de todo eso cuesta, en francos y en tiempos de paz:

Alemania.....	1.015.000.000
Austria.....	467.500.000
Bélgica.....	65.000.000
Bulgaria.....	40.000.000
China.....	100.000.000
Dinamarca.....	20.000.000
España.....	187.500.000
Francia.....	900.000.000
Gran Bretaña.....	1.100.025.000
Grecia.....	22.500.000
Holanda.....	65.000.000
Italia.....	875.000.000
Japón.....	275.000.000
Rumania.....	65.000.000
Rusia.....	1.400.000.000
Suecia.....	67.000.000
Suiza.....	42.500.000
Turquía.....	182.500.000
Estados- Unidos.....	480.000.000
Total.....	6.879.050.000

Esos datos se refieren a las fuerzas de tierra. Veamos ahora el coste de los armamentos marítimos de las principales potencias navales:

Gran Bretaña.....	1.109.812.500
Estados Unidos.....	664.618.275
Alemania.....	550.795.700
Francia.....	417.634.550
Rusia.....	331.750.400
Japón.....	220.075.375
Italia.....	209.498.500
Austria.....	128.809.550
Total.....	3.632.809.850

Lo cual sumado con los gastos ocasionados por los ejercicios de tierra, arroja el formidable total general de

10.503.047.850 francos

¡Diex mil quinientos tres millones de francos!
¡Lo suficiente para poner al abrigo de la miseria a todos los niños y a todos los ancianos pobres!
¡Abajo la guerra!

Salleron para Madrid
los distinguidos señores
Fulano de tal y tal.
En resumen: VIVIDORES.

La clase burguesa, asustada de su misma obra democrática, está en los momentos actuales y ante el constante avance de las ideas emancipadoras de la Humanidad, retractándose de sus prejuicios liberales que en su tiempo defendió y practicó con ahínco para hacerse dueño del Poder Público, derribando para siempre al ciego y a la nobleza, plutócratas del poder absolutista de la antigüedad.

Ella llevó a las leyes el principio de igualdad política para todos los ciudadanos, afirmó la supremacía del poder civil, instituyó el gobierno del pueblo por el pueblo, derrocó las fuentes del poder que se decían emanadas del derecho divino. Pero sin duda no previó entonces, que andando el tiempo, la clase desheredada, de quien se valió para vencer a la nobleza y afirmarse en el poder, aprovecharía estas mismas leyes y procuraría intervenir de una manera directa, en todos los ramos u organismos del poder político y administrativo, para ir poco a poco transformando los privilegios de los modernos plutócratas distribuyéndolos en beneficio de todas las clases sociales para refundir éstas en una sola de hombres honrados, laboriosos e inteligentes a fin de formar una nueva sociedad basada en la igualdad política y económica donde la vida de las futuras generaciones se desenvuelva en medio del conjunto de riquezas y comodidades que sepan arrancar a la Naturaleza.

Al amparo de estas leyes democráticas, cuya implantación costó ríos de sangre a nuestros antecesores, se agrupan en partido de clase y sociedades de oficio o sindicatos, los constantemente explotados, los de abajo, los que carecen de bienes de fortuna, los que a cada momento tienen que alquilar sus brazos y su inteligencia para poder arrastrar una vida llena de sinsabores y sufrimientos. La mayoría de ellos, faltos de instrucción; pues los mismos que les dejaron fuera del banquete social, les usurparon también los medios y el tiempo para adquirir aquellos conocimientos más elementales del saber humano.

Pero con todo esto, hacen esfuerzos inútiles por salir de la ignorancia en que estaban sumidos y desechando atávicas preocupaciones, roban el tiempo que buenamente pueden al descanso diario, aumentando con esto su fatiga cerebral y muscular y consiguen adquirir algunos conocimientos de las leyes, de la política y en general de la vida social. Se comunican y se hacen entender con sus compañeros de explotación, y cuando forman agrupaciones y oponen su unión a la codicia del capitalismo reclamando pequeñas mejoras económicas, cuando ejerciendo los derechos que la ley fundamental del Estado les reconoce van interviniendo en la vida pública, y sufren cada vez más intensa dejar sentir su savia vivificadora en algunos organismos de la Administración, entonces los capitalistas y sus representantes, los gobiernos, les salen al paso, y con cualquier pretexto cometiendo toda serie de arbitrariedades, y en muchos casos, haciendo caso omiso de las leyes por ellos establecidas, les dicen o aparentan decirles:

«¡Eh! ¡Deteneos! Os hemos dado las libertades, sí, es cierto, pero no para que las empleéis en beneficio vuestro y de la Humanidad, a quien decís defender. Os las hemos dado para que useis de ellas a nuestro favor, a cambio de proporcionaros ocupación en los negocios e industrias que desarrollamos con el fin de que no muráis de hambre»

Nadie más interesado que nosotros en procurar vuestro propio bienestar, pero no consentimos que os rebeléis contra los poderes establecidos por nosotros, ni intervenir en nuestros organismos, tanto de explo-

tación como administrativos porque nosotros nos bastamos para administrar la cosa pública y somos los únicos dueños de imponer en nuestras industrias las condiciones de trabajo, jornadas, salarios, etc.

Vosotros, sois ignorantes. No tenéis los conocimientos científicos que se precisan para la buena administración de un país. Vosotros no conocéis a fondo la ciencia sociológica. Vuestra clase, no puede tener otros conocimientos que aquellos indispensables para ser un buen obrero, un buen colaborador de las máquinas productoras y destructoras que inventen nuestros ingenieros.

Nosotros, disponemos de la ciencia, y nuestros filósofos, nuestros sabios y juriscultores, nuestros médicos y nuestros ingenieros, son los encargados de aprovechar las fuerzas naturales con objeto de desenvolver las riquezas de nuestros suelos y acrecentar nuestras fortunas y comodidades, al mismo tiempo, que a vosotros que nada poseéis, se os proporciona ocupación a fin de que no perezcais de hambre en unión de vuestra prole.

No se nos oculta que estáis sujetos a mil vicisitudes y a arrastrar una vida de penosos trabajos llena de sinsabores y calamidades, y como hijos del trabajo que sois, sujetos estáis también a sus leyes inflexibles de crisis, competencias y demás eventualidades, con su séquito de emigraciones etc. etc. Pero nosotros no tenemos la culpa de vuestra condición social ni de las competencias y crisis a que están también sujetos los distintos medios de producción contemporánea, y sin embargo, procuramos en cuanto es compatible con nuestros intereses, dulcificar un tanto vuestra amarga situación, creando leyes que os pongan algo a cubierto de ciertos accidentes, y que en los críticos momentos de invalidez dispongas de un pedazo de pan y un albergue donde recogeros. Por eso creamos y sostenemos Asilos, Casas de Beneficencia, Hospitales etc.

Y por esto mismo, no podemos consentir que os rebeléis contra nuestros intereses, como lo haceis en muchas ocasiones, sin tener en cuenta, que cuanto más crezcan estos, mayores beneficios os podremos conceder de nuestro *motu proprio*, no con imposiciones vuestras, con esas huelgas descahelladas, que al mismo tiempo que os perjudicáis, al perder de ganar el jornal, poneis en peligro la industria y el desenvolvimiento de la riqueza del país en que habitáis.

Acordaos de que vuestros antepasados eran esclavos y nosotros os hemos sacado de esa humillante condición; convirtiendolos en hombres libres y dueños de contratar la fuerza de vuestro trabajo».

Tal es la actual teoría burguesa. Pero los trabajadores que hoy están compenetrados de su misión histórica y del papel que representan como productores de las riquezas mundiales, los objetos en este sentido. «Sabemos que vuestros títulos de propiedad están legalizados por el derecho de la fuerza, de la cual os aprovechasteis para destituir a los antiguos oligarcas, pero en beneficio exclusivo vuestro. Sabemos que vosotros como nosotros somos hijos de la Naturaleza, y que nadie ha venido al mundo, ostentando los títulos de propiedad. Sabemos bien el origen de todas vuestras riquezas, y como también sabemos que sin nuestro concurso, ni vuestras tierras, ni vuestras fábricas, ni vuestras minas, ni vuestros medios de transportes producirían las cuantiosas riquezas que os colman de bienestar y comodidades, y como todas esas riquezas son amasadas a costa de nuestro sudor, nuestras vidas y nuestras calamidades, por eso queremos, aprovechándonos de vuestras mismas leyes, y valiéndonos de nuestra unión, como fuerza potente y legal, oponernos a la explotación continua de que somos objeto, y defendiendo un principio científico y menos egoísta que el vuestro, hacer que todos, absolutamente todos, sin excepción alguna, disfruten por igual de las riquezas que palpitan en el fondo de la Naturaleza».

Y ante este objetivo no nos detendrá ni vuestras persecuciones, ni los cantos de vuestras sirenas, porque removiendo todos los obstáculos, seguiremos impertérritos el trazado camino de reivindicar a todos los seres humanos de todas las tiranías políticas, económicas y sociales.

RAFAEL MARTINEZ

La Palanca produce el paludismo.

Este es el resultado del caciquismo.

Y esto conviene, puesto que así lo aceptan los de la Higiene.

CONCURSO

La sociedad a base múltiple de Constructores de suelas para alpargatas abre un concurso de trabajos literarios y de crítica social, en honor al cumpleaños de su fundación.

Dicho concurso tiene por objeto el desarrollo de la inteligencia de los que están asociados a esta entidad, por lo que se hace saber que no tienen derecho a presentar escritos más que los asociados.

El concurso se sujetará a las siguientes bases:

1.ª Cuantos pertenecen a la sociedad de constructores de suelas pueden escribir un artículo que versará sobre el tema que consideren oportuno sujetándose a exponer las condiciones en que pueden desarrollarse las sociedades de carácter obrero.

2.ª Los escritos se dirigirán a la Junta Directiva hasta el día 6 de Marzo a las 10 de la noche en que quedará cerrado el concurso.

3.ª El Tribunal que se nombrará para que dicte sobre la forma y oportunidad de los tres trabajos que considere mejor escritos, adjudicará un premio consistente en un libro de sociología moderna a cada uno de los tres trabajos mencionados.

4.ª Los trabajos serán leídos en acto público el día 7 de Marzo al que deberán concurrir los interesados y cuantos hayan tomado parte en el concurso.

5.ª Con la oportunidad debida se señalará hora y lugar en donde se celebrará el examen.

Considerando que este concurso tiende a facilitar la cultura del obrero ilicitano, rogamos a cuantos lo puedan hacer, den realce a esta fiesta obrera.

Celebraron los patronos una junta general tan solo con el objeto de elegir un CAPITAN... y se acordó que lo fuera un joven del Arrabal.

RÁPIDA

Ni lo uno ni lo otro

Después de pasadas las locuras carnavalescas en que cada año se acentúa más intimamente su deslucimiento, caemos de lleno en el quietismo que parece imponer el periodo cuaresmal.

Ambas cosas deben ser miradas con glacial indiferencia, pero procurando combatir el error que encierran.

En un país donde la emigración y la miseria forman un castigo espantoso, no cabe la superfluidad sino como provocación burlesca.

Considérase que cuasi todos los que en carnaval adornan sus cuerpos de extravagantes colorines y cubren su rostro con grotesca careta, se en-

tregan después a la observancia de los preceptos que la cuaresma impone.

Esto demuestra la inferioridad intelectual de estas gentes que, desprovistas de actividad precéptica que permita analizar y medir las cosas en su punto esencial para distinguir lo conveniente de lo perjudicial, se dejan arrastrar de la corriente, no pudiendo salir jamás de la esfera de los imitadores.

Cuando en el bullicio desenfundado que produce la ridícula mascarada arrojan sin miramiento el CONFETTI y las SERPENTINAS a manos llenas cometen el imperdonable delito de insultar a aquellos infelices que el maltrato egoísta capitalista somete a la más espantosa miseria; y cuando después se entregan al ayuno y a la abstinencia de aquellos manjares que la ciencia recomienda como el mejor de los artículos alimenticios para fortalecer el organismo, cometen delito también de lesa naturaleza.

Todo ello, pues, merece ser olvidado por inservible para ninguno de los fines con que la humanidad ha de procurar librarse de los dolores que sufre.

¿Qué es el vicio, sino el azote engendradora de males cruentos? Y ¿a qué conduce el ayuno, sino a la depauperación del organismo, haciéndole caer en postración profunda que le impida concebir y analizar las ideas más simples?

Miremos con indiferencia estos y otros muchos prejuicios sociales que conduzcan al relajamiento de las costumbres, y a la par que procuremos combatirlos, para que su perniciosa influencia no refleje en la conciencia popular, trabajemos por la consolidación de los oprimidos, para que la fiera burguesa no logre clavar su zarpa en sus escualidos miembros.

FLORIDAN FENELIN

CONMEMORANDO UNA BODA

Fiesta íntima

El lunes de la presente semana se cumplió el primer aniversario de la boda popular efectuada entre nuestros compañeros de Redacción Ramon Mora y Asunción Porcel.

Como recordarán nuestros lectores, por haberlo consignado en estas columnas, dicho casamiento era, en su clase el primero que se realizaba en Elche y el segundo que se efectuaba en España. Nuestros correligionarios con paso atrevido, constituían familia sin sugestión a otras leyes que a las de la moral universal y rompiendo con todas las mentiras convencionales en que yace agonizante la Sociedad presente. Un Notario dió fé y testimonio de aquel solemne acto en que tomaban parte, como testigos, la mayor parte de las Sociedades de la localidad—todas las de carácter progresivo—y el Pueblo. La conciencia popular, en la cual halló eco el hermoso acto de nuestros valientes

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1911

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.183.349'54	Cuentas corrientes	6.932.183'41
Pagado dividiendo cta. utilidades	293.415'00	Imposiciones a fecha fija	988.533'20
Fondos Públicos	2.708.037'91	Imponentes de la Caja Ahorros	14.970.253'80
Descuentos sobre la plaza	8.052.876'04	Efectos a pagar	132.247'74
Efectos a cobrar	7.713.948'22	Corresponsales	2.382.813'66
Cte con garantía personal	2.940.347'31	Varios	212.679'47
» » de valores	4.525.124'97	Dividendos a pagar	12.125'50
Solares en el Ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	824.049'28
Corresponsales	4.626.848'25	Fondo de reserva Estatuario	1.000.000
Varios	828.218'55	Fondo de reserva (voluntario)	300.000
Inmuebles	660.368'94	Capital	10.000.000
Mobiliario	137.139'32	TOTAL	37.754.886'06
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	64.453'16	VALORES NOMINALES	
TOTAL	37.754.886'06	Depositantes deefectos en custodia	21.459.898'53
VALORES NOMINALES		Acreeedores por depósitos necesarios	335.500
Depósitos en custodia	21.459.898'53	Depositantes de valores en garantía	5.552.992'00
« necesarios	335.500	TOTAL GENERAL	65.103.276'59
« en garantía	5.552.992'00	EL INTERVENTOR,	
TOTAL GENERAL	65.103.276'59	Rafael Sierra.	
v.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,			
Joaquín Payá.			

El Consejo de Administración ha acordado fijar en un 6 por 100 libre de impuestos el dividendo activo a repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1911, y como complemento de esta distribución, se pagarán a los señores accionistas Pesetas 15 con un cupón n.º 22.

Del sobrante de beneficios, después de pagado el 6 por 100 a las acciones, se destinarán 100.000 pesetas al segundo fondo de reserva; pesetas 13.713'98 a amortización de mobiliario y pesetas 110.335'35 a cuenta nueva.

El pago del cupón n.º 22 tendrá lugar desde el lunes 15 del actual en adelante en la Caja Central del Establecimiento y en la de sus sucursales en Murcia, Sevilla, Alicante, Cádiz, Huelva, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Carayaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla. En Madrid, en el Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata y Banco Español de Crédito; en Bilbao, en los Bancos del Comercio, de Bilbao y de Vizcaya; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; en Santander, en el Banco Mercantil; en Gijón, en el Banco de Gijón, y en San Sebastián en el Banco de San Sebastián.

Cartagena 5 de Enero de 1912.

camaradas, acogió favorablemente el ejemplo. Después de aquel día se han verificado dos casamientos más con el mismo carácter, la semilla está echada en el surco.

Nuestro correligionario Andrés Peral, deseando testimoniar sus simpatías por la familia Mora-Porcel en el día del primer aniversario de su casamiento, invitó a los amigos Ramón y Samsóneta, celebrándose con tal motivo una fiesta de carácter íntimo que tuvo sus repercusiones en el campo y que concluyó fraternalmente en la Redacción de TRABAJO.

Nosotros reiteramos nuestra enhorabuena a los esposos Mora-Porcel, deseándoles larga vida y muchas felicidades.

Tribuna obrera

Todos iguales

En cierta ocasión y procediendo como siempre lo hacemos nosotros en todos nuestros actos, hubimos de reconocer y alabar la conducta del patrono José Más Diez, por ser uno de los más fieles cumplidores de la plantilla en relación con los demás, pero hoy cumpliendo con nuestro deber tenemos que sacarlo a la vindicta pública, porque los actos que realiza como tal patrono así lo requiere.

Este Sr., sin tener en cuenta aquello de «Dad a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César», ha introducido en su casa una clase de trabajo que pretextando de que no está consignada en la plantilla, la paga diez céntimos menos que le corresponde.

¿Por qué, vamos a ver, Sr. Más? Esa clase que V. paga a peseta, pesa 3'625 kilogramos y este es exactamente el peso de la 1.ª del número 5, que es la trenza que V. gasta para esas suelas; de manera que queda bien demostrado que se le evaporan diez céntimos por tarea al costurero que me atrevería a adivinar en que bolsillo se quedan.

Bien es verdad que V. no es el principal culpable de esto, sé que están de acuerdo con V. los costureros en esta cuestión, V. les ha propuesto el negocio y ellos lo han aceptado.

Bien vá: yo por mi parte le aconsejo que siga por ese camino. ¿Es gente que

se presta para cobrar bajo plantilla? Pues duro con ellos. Me lámento y deploro como es natural tener compañeros en el oficio tan débiles que aceptan en perjuicio de sus intereses estos pactos, pero ¿que le vamos a hacer? Uno les tiene que exprimir el jugo, hágalo V. como buen católico.

Si, hágalo V., apriételes mucho, mucho a ver si así sienten algún átomo de rebeldía contra sus explotadores.

Ustedes han de hacer buenos soldados para el ejército proletario: el que no cumple con su deber enseñándole la realidad de los hechos, ustedes, a latigazos, lo harán venir a nuestro campo.

Todo es cuestión de tiempo.

DORISTO

PINCHAZOS

D. Triquiñuelas, o lo que es igual, mejor dicho el espiral de «La Defensa» y hasta calificarle de prócer del carlismo en Elche, es según hemos podido apreciar, el encargado de criticar los escritos de TRABAJO, en particular la sección de Pinchazos, que, no sé por qué, irrita tanto a D. José, pero lo hace tan ambiguamente, que muchas veces me he preguntado: ¿Estará chiflado Josefito? Pero no, el fanatismo es, seguramente, la causa principal de que mi amigo D. Triquiñuelas trate las cosas tan supinamente.

Hace dos semanas, dije, en esta misma sección, que estaba reñido con la lógica aquello de que Jehová hizo la luz antes que el sol y que no teniendo Eva más que tres varones, ¿cómo es que uno de estos conoce luego a una mujer? Esta sería hija del macho del pont.

A esto no contesté Josefito. No se por qué. Ni me importa tampoco, pero sí he dicho, digo y diré, que la Biblia es inmoral, que su lectura está llena de disparates y de enormes mentiras. Eso sí que lo afirmo y lo patentizaré en Pinchazos mal que le pese a D. Triquiñuelas.

Se que voy a vérmelas con un hombre de letras, mas no importa, dos y dos siempre son cuatro y ni D. José ni el cura más entendido, pueden demostrar que son cinco.

No se atreverán a discutir los conceptos de tan vetusto libro. ¿Por qué? Porque están convencidos de que la Biblia es un ensarto de embustes.

* * *

¿Que los católicos carecen de fé? Claro que sí,

Si la tuvieran no se valdrían del maravilloso invento de Franklin, el pararrayos, colocándolo en las iglesias para librarse de las iras de Dios, disponiendo de una Santa Bárbara.

Pero es lo que dirán los curas: Seríamos unos bárbaros si creyésemos en semejantes barbaridades.

* * *

Prepárese, Don José porque va a ser un encanto lo del Espíritu Santo. Don José, prepárese.

Z.

XIII aniversario de la Sociedad de costureros

El día cinco de Marzo cumple esta sociedad los trece años de su constitución y para solemnizar tan fausta fecha ha organizado los siguientes actos:

1.º Un concurso literario al que podrán ser concursantes todos sus asociados, como se verá en las bases del mismo que publicamos en otro lugar de este número y que no obstante lo que dicen las mismas todos los compañeros podrán presentar escritos para el concurso hasta el sábado nueve del actual y ocho y media horas de su noche.

2.º El sábado 9 del actual se celebrará una velada en el salón del Círculo Obrero a las 9 de la noche, en la que harán uso de la palabra varios compañeros del oficio y los representantes de las sociedades adheridas al acto.

3.º Todos los artículos que se presenten al concurso serán leídos en la velada citada anteriormente y los que sean acreedores al premio que señala el concurso serán publicados en el periódico TRABAJO.

4.º El Tribunal que ha de entender en la clasificación de premios lo componen los Sres. D. Juan Micó Serrano, D. Francisco Micó Linares y el compañero Vives, cuyo dictamen se hará público también en el periódico TBABAJO.

5.º El mismo día que cumple los trece años la Sociedad, percibirán los socios enfermos socorro doble y los que no tengan derecho a él lo percibirán sencillo,

Estos últimos, para tener derecho al socorro que se les señala, lo harán presente a la directiva el día 4, hasta las 9 de la noche, en la Secretaría de la Sociedad.

LA DIRECTIVA

MARZO
3
DOMINGO
1904 - Promúlgase la ley del descanso dominical.

NOTICIAS

La salud de Iglesias

Nuestro querido compañero Pablo Iglesias continua mejorando, aunque lentamente. En algunos días en que el tiempo y su estado de salud lo permiten, sale a dar un paseo durante las horas del sol.

Vivamente deseamos el pronto restablecimiento de nuestro correligionario.

Juventud Socialista Obrera

Celebrará Junta General Ordinaria hoy a las dos y media de la tarde en el local «Escuela» del Círculo Obrero.

Teatro Llorente

A beneficio del joven aficionado de esta localidad Serafin García, que se encuentra en cama gravemente enfermo, tendrá lugar esta noche en este teatro una grandiosa función.

Se pondrán en escena, el drama en tres actos de D. Joaquín Dicenta,
EL SEÑOR FEUDAL

El aplaudido juguete cómico,
GRANETE

Y el no menos aplaudido,
DON SABINO

La interpretación corre a cargo de todos los buenos aficionados de esta localidad.

Dado este aliciente auguramos un lleno.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

	Pesetas
Saldo anterior	14.998.290'84
Imposiciones durante la semana	348.195'60
Suma	15.346.396'44
Reintegros	356.106'38
Saldo	14.987.290'06

Cartagena 27 Febrero 1912.

Tipografía de José Agulló Sánchez.

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes
Joaquín Pérez Sánchez
ELCHE

TALLER DE CALZADO

— DE —
David Gascón y Compañía
Calle Nueva de San Antonio, núm. 20. **ELCHE**

Se hace toda clase de calzado desde el de caballero hasta el último par del 16. — Calzado clavado, cosido y de lujo última novedad. — Se hacen cortes a la medida. — Se venden pisos y se dejan hormas á precios muy reducidos, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos. **NO EQUIVOCARSE.**

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo

San Jorge, 23. — **ELCHE**

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX a 18 reales arroba.
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

 **No equivocarse: SAN JORGE, 23**

IMPRENTA, LIBRERIA Y ENCUADERNACIÓN

DE

José Agulló Sánchez

Circulares, prospectos, esquelas, membretes, tarjetas, sobres, notas de precios, catálogos y todo cuanto la tipografía puede imprimir.

Gran surtido en libros de texto y menaje para escuelas. Ultimas producciones de los más notables escritores españoles. Encuadernaciones de todas clases.

Corredera, 5. -- ELCHE

RELOJERIA

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6. **ELCHE**

Este establecimiento garantiza todas las **composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.**

Salvador Alberola

— (HIJO DE ANTONIO) —

Fabricante de Agujas almaradas

Precios sin competencia.

Calle Filet, núm. 29

Disponible

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas
y de las Sociedades Obreras